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Технологическая карта урока по дисциплине Информатика и ИКТ в группе  второго курса 9з-21
 «Земельно-имущественные отношения» 
	Учитель (Ф.И.О.)
	Медведева Ольга Вениаминовна

	Должность
	Преподаватель информатики

	Образовательное учреждение
	Колледж строительной индустрии и городского хозяйства г. Санкт-Петербург

	Предмет
	Информатика и информационные технологии в профессиональной деятельности

	Курс
	Второй

	Тема урока
	Практикум в Excel. Решение прямой и обратной геодезических задач.

	Тип урока
	Практическая работа с элементами развивающего обучения

	Технология урока
	Практическая работа 
Для диагностики успешности усвоения учебного материала применяется
· Обсуждение решения задач на ЭВМ во время демонстрации: презентации
· Выполнение практической работы – составление программы в Excel, проверка работоспособности программы (тестирование, отладка) 
· анкетирование выходное.

	Дидактические материалы
	Презентация. Методические указания к выполнению практической работы. Примеры действующих программ для решения прямой геодезической задачи. Бланк отчета практической работы. Анкета выходная.

	Аппаратное и программное обеспечение
	Компьютерные рабочие места учащихся, объединённые локальной сетью, рабочее место учителя, проектор.


Cправка: 2-й семестр; количество часов по программе: Excel -16 часов
Группа - 10 человек, после 9 класса 2-й год обучения.
Цели занятия:
Обучающие:

1. Обобщить и закрепить знания и умения работы в программе «Excel».
2. Познакомиться с технологией решения профессиональной задачи в Excel на примере решения основой прямой геодезической задачи. 
3. Создавать самостоятельно программу для решения обратной геодезической задачи.
Развивающие:

4. Научиться самостоятельно организовывать свою работу от постановки цели и задач до самооценки выполненной задачи.
· выработка навыков планирования: постановка задачи, сбор информации и ее анализ, разработка алгоритма решения задачи, составление программы с использованием примерного образца, тестирование, оформление отчета.
Воспитывающие:

5. Уметь работать самостоятельно, в паре со сверстниками, с преподавателем.

Знать:
1. порядок решения задачи на ЭВМ;
2. термины геодезии
3. правила ввода формул и синтаксис используемых функций; 
4. суть оперативного и заключительного тестирования программы.
Уметь: 

1. Ставить цели и задачи.

2. По известному алгоритму создавать программу в Excel для решения профессиональных задачи

· Создавать структуру таблиц согласно алгоритму решения задачи
· Вводить и редактировать данные
· Вводить формулы вручную и с использованием мастера функций; Создавать формулы с вложенными функциями; Копировать формулы с помощью маркера автозаполнения
· Выполнять тестирование после ввода формулы (оперативное тестирование) и по окончании создания программы (заключительное).

· Форматировать таблицу с выделением в ней логических блоков (Дано, Решение, Итоги).
· Создавать защиту для ячейки от изменений и скрытия формул; защиту листа от изменений; защиту документа от несанкционированного доступа.
3. Оценивать свою работу
4. Уметь оформлять отчет о проделанной работе.

Овладение УУД (универсальные учебные действия)
Личностные:

· Формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию.

Метапредметные – освоенные универсальные учебные действия, составляющие основу умения самообучаться:

А) Познавательные:

· умение самостоятельно формулировать цели обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учебе и познавательной деятельности;

· умение работать с информацией (поиск, обработка).

В) Регулятивные:

· умение планировать свою учебную деятельность.

· умение создавать модели и схемы для решения учебных и познавательных задач
·  владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решения (рефлексия). 
С) Коммуникативные:

· Умение организовывать совместное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в паре;
· Владение письменной и устной речью.
Предметные
· формирование информационной и алгоритмической культуры, развитие основных навыков и умений в использовании компьютерных устройств для автоматизации расчетов при решении профессиональных задач.
Технологическая карта урока
	Этапы урока
	Цели (личностные, метапредметные и предметные результаты)
	Организация познавательной деятельности учащихся учителем (прием, технология)

Деятельность учителя
	Продукт деятельности учащихся
Деятельность учащихся
	Форма контроля результатов
	Индивидуализация обучения

	Активизация и мотивация обучающихся.
5 мин
Определение задач урока

Повторение материала по предметам ИКТ и геодезии

10 мин
Новый материал
15 мин

Закрепление материала – 
45 мин
Подведение итогов
10 мин
Выдача домашнего задания – 5 мин.
Рефлексия
	Формирование готовности и способности студентов к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию;

;

Умение самостоятельно формулировать цели обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учебе и познавательной деятельности;
Умение сотрудничать и работать в команде

Умение формулировать определения, задачи, анализировать, структурировать информацию, задавать развернутые ответы.

Формирование алгоритмической культуры

Развитие основных навыков и умений в использовании компьютерных устройств для автоматизации расчетов при решении профессиональных задач
Умение создавать модели и схемы для решения учебных и познавательных задач
Умение работать с информацией
Умение создавать модели и схемы для решения учебных и познавательных задач
Умение организовывать совместное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в паре;

Владение письменной и устной речью.
Умение планировать свою учебную деятельность
Умение организовывать совместное сотрудничество 
Владение основами принятия решения 
Владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решения (рефлексия).
	Приемы: - беседа, проблемные и контрольные вопросы, сравнение, анализ.

После приветствия и проверки отсутствующих: 

Слайд № 1

Сегодня заключительное занятие по теме «Excel», мы посвятим его решению профессиональных задач.

Возьмем две задачи из геодезии: основную прямую и обратную.

Вопрос ко всем. Сколько времени потребовалось для выполнения расчета прямой задачи одного варианта? Сколько времени заняло оформление отчета?

Правильный ответ: две пары на расчетную часть, то есть около 4 часов. 

Умножьте на количество вариантов и получите трудозатраты во времени.

Студентки вашей группы Яна Стреха и Настя Сарычева потратили 1 пару для решения задачи на ПК, то есть 1,5 часа.  

Вопрос ко всем. Нужно ли знать Excel для решения задач в профессиональной деятельности?

Ответ: да: Преимущества Excel: экономия времени, возможность решать типовые задачи, представлять результаты в красивом виде, пересылать данные по сетям и др.

Итак, цели нашего занятия и задачи.

Слайды №2
ЦЕЛИ ЗАНЯТИЯ

1. Закрепить знания и умения работы в Excel
2. Познакомиться с технологией решения профессиональных задач в Excel на примере задач по геодезии.

3. Научиться организовывать свою работу от постановки цели и задач до самооценки выполненной задачи.

4. Учиться работать в команде.

ЗАДАЧИ

1. Повторить термины из курса геодезии.

2. Познакомиться с решением в Excel прямой геодезической задачи. 

3. Создать программу решения обратной геодезической задачи.

4. Оценить свою работу - заполнить анкету выходную.

5. Оформить отчет по практической работе – заполнить бланк отчета.

Вопрос. Какую из целей вы считаете первостепенно. Какая из поставленных задач для вас наиболее трудная?


Внимание! Запишите в тетрадь ваши цели и задачи для внесения их в отчет.

Уважаемые студенты, надо отметить, что сегодня мы с вами работаем на равных: я проработала основы геодезии, и моими консультантами были ваши сверстники Яна и Настя, а вы постарайтесь максимально самостоятельно создать программу по описанию. 

Сотрудничество студентов и преподавателя интересно и полезно для обеих сторон. Предлагаю отразить свое мнение по этому поводу в отчете.

Умение работать в команде позволило Яне и Насте быстро создать сложную программу для решения прямой задачи. Вот как выглядит эта программа:

Слайд №3 (вид программы)

Сегодня девушки поделятся своим опытом, но для начала повторим основные геодезические термины. 

Слайд №4 (термины 

Итак, геодезия, термины. Слово докладчикам – Анне и Марии.

Вопрос ко всем после докладчиков. Дайте формулировки прямой и обратной задач.  

Слайд № 5 появляется после первого ответа обучающихся.

Слайд № 5 (формулировка задач)

Вопрос ко всем. Почему эти задачи считаются обратными? 

Правильный ответ. исходные параметры одной являются результирующими параметрами другой, что используется для заключительного тестирования программ.

Итак, задачи определены.

Вопрос к авторам:

Яна, какой общий порядок решения любой задачи на ЭВМ.

Отвечает Яна. 

После ответа появляется Слайд № 6 (этапы) 

Посмотрим, как выглядит математическая модель для прямой задачи. Слайды № 7 -9 (математическая модель для прямой задачи), (просмотр формул без комментариев). Вычисления достаточно громоздкие. 

Вопрос ко всем. Назовите три шага (или этапа) создания математической модели для решения прямой задачи.

После ответа появляется Слайд 10 (алгоритм решения прямой задачи в Excel),

Итак, есть математическая модель. Она же алгоритм решения задачи. 

Слайд 11 (вид программы для прямой задачи)

Вопрос к авторам. Настя, как создать программу, с чего начинать?

Отвечает автор у экрана, показывает элементы таблицы, отвечает на вопросы:

· Создать шапку таблицы согласно алгоритму. Заливкой разного цвета выделить исходные и расчетные данные, а также конечные результаты. Это удобно для работы с таблицей.
· Ввести исходные данные
· Вводить поэтапно формулы в первую строку. Каждую формулу сразу же тестировать и при необходимости исправлять ошибки. Формулу можно вводить вручную или с помощью мастера функций; 

· Копировать формулы с помощью маркера автозаполнения. Перед копированием определить адресацию ячеек: относительная или абсолютная.
·  После заполнения всех строк таблицы провести заключительное тестирование: ввести данные своего варианта и сверить с результатами расчета на уроке геодезии.

· Создать защиту для ячейки от изменений и скрытия формул; защиту листа от изменений; защиту документа от несанкционированного доступа.

· На отдельном листе строим точечную диаграмму для теодолитного хода.

Слайд № 12 (точечная диаграмма)

Вопрос: какие были трудности?

Ответ: не сразу прошли формулы перевода из радианов в градусы и минуты, формулы с вложенными логическими функциями ЕСЛИ.
Чтобы не было ошибок надо сразу после ввода формулы проверять как она работает. Мы назвали это оперативным тестированием.

Вопросы всем. Продолжите фразу:

Итак, после формирования шапки таблицы следует …. Продолжите фразу!

 Ответ вводим исходные данные и формулы для первой строки. 

После ввода формулы следует …. Продолжите фразу!

Ответ: выполнять ее тестирование. 

Перед копированием следует …. Продолжите фразу!

Ответ: обратить внимание на тип адреса ячейки: относительный или абсолютный.

Вопрос ко всем. Есть ли вопросы по технологии создания программы?

Проверим работоспособность программы.

Слайд № 13 (кнопка с гиперссылкой для вызова программы). При изменении исходных данных меняются результаты. 

Итак, программа работоспособна.

Мы переходим к самому интересному – самостоятельной работе. 

Слайд № 14 (формулировка обратной задачи и указан я по выполнению самостоятельной работы)
Ваша задача – создать программу для решения обратной геодезической задачи.

Краткие указания к самостоятельной работе даны на слайде № 14е.

Пример действующей программы представлен на слайдах № 15-16
Пошаговое создание программы дано в Методических указаниях к работе (файл «МУ»).

Найдите в Общей папке файл МУ, скопируйте его на Рабочий стол:

МУ (методические указания) содержит пошаговые инструкции создания программы, содержит выходную Анкету, бланк отчета и критерии оценки работы. 

Критерии оценки 

· Удовлетворительно: программа создана и работает, имеются 1-2 ошибки, форматирование выполнено минимально (в виде границ). Отчет по работе не представлен. Анкета заполнена.

· Хорошо: программа создана, полностью работает правильно, форматирование минимально (в виде границ). Отчет по работе представлен. Анкета заполнена.

· Отлично: программа полностью правильно решает задачу, тестирование выполнено; форматирование подчеркивает логическую структуру таблицы. Отчет по работе представлен. Анкета заполнена.
Предварительная оценка выставляется в конце занятия. Окончательная оценка – на следующем занятии.

Работа прекращается за 15 минут до звонка. 

Файлы: Программа, Анкета, Отчет – в папке под именем Фамилия. группа. Дата. Папку переместить в Общую папку для проверки преподавателем и создания архива.
Определитесь как вы будете работать: индивидуально или в паре.

Во время работы можно задавать преподавателю вопросы по методическим указаниям со ссылкой на страницу и номер пункта МУ.

Вопрос ко всем: есть ли у вас вопросы по ходу выполнения самостоятельной работы и критериям оценки? Если нет, то приступайте к работе. 
Преподаватель не менее двух раз делает обход класса, наблюдает за обучающимися, консультирует, создает банк типовых ошибок, анализирует их причины, выставляет предварительные оценки.

За 15 минут до звонка работа прекращается. Преподаватель проверяет наличие работ в Общей папке.

Преподаватель озвучивает типовые ошибки, дает указания, как их избежать в дальнейшем. Объявляет предварительные оценки.

Подчеркивает необходимость заполнения анкеты и оформления отчета, напоминает о критериях оценки и сроках сдачи работ – не позднее чем за один день до следующего занятия.

Слайд №18 - домашняя работа. Выполнение домашней работы поможет усовершенствовать программу, а значит повысить оценку.

На этом занятие заканчивается.

 
	Обсуждение слайдов презентации, отвечают на вопросы, задают вопросы, формулируют выводы после каждого блока вопросов.
Переформулируют цели и задачи занятия, записывают их в тетрадь для последующего оформления отчета.

Отвечают на вопрос. Осмысливают озвученные цели и задачи, переформулируют (при необходимости).

Записывают цели и задачи в тетрадь (или фотографируют слайд).

Слушают, берут на заметку, делают для себя выводы, выражают свое мнение. Определяют форму работы на уроке: в паре, индивидуально.

Восстанавливают в памяти знания по геодезии

Докладчики работают со слайдом, отвечают на вопросы. Остальные участвуют в обсуждении слайда (отвечают и задают вопросы

Отвечают авторы программы (прямая задача).

Просматривают формулы, восстанавливают знания по геодезии,
Отвечают все кроме авторов и докладчиков.

Отвечают авторы, показывают элементы таблицы, дают пояснения, отвечают на вопросы.

Отвечают авторы,

Остальные задают вопросы

Отвечают авторы

Остальные слушают, задают вопросы.

Продолжают фразу

Продолжают фразу

Задают вопросы, авторы отвечают на вопросы, изменяют исходные данные, демонстрируют работу программы.

Осмысливают задачу, ход работы над ней, задают вопросы 

Наблюдают за работай действующей программы.

Просматривают содержимое файла МУ

Осмысливают критерии оценки, задают вопросы

Ставят личные задачи для повышения оценки.
Слушают указания преподавателя. Задают вопросы.
Выполняют работу по описанию, 
Сохраняют файлы в своей папке и сбрасывают ее в Общую папку.
дата.). 
Копируют на флэшку Домашнее задание и все материалы урока для дальнейшей доработки дома.

Заполняют выходное анкетирование – самооценка результатов своей работы и оценка уроку в целом. Ощущения от урока


	Беседа. Анализ вопросов и ответов.
Обсуждение, ответы на вопросы

.

Наличие целей и задач в тетради, а также отчете и анкете
Обсуждение слайдов; анализ вопросов и ответов.

Обсуждение слайдов; анализ вопросов и ответов.

Обсуждение слайдов. Анализ вопросов и ответов
Обсуждение сообщения авторов программы, анализ вопросов и ответов

Обсуждение сообщения авторов программы

Обсуждение

Реакция на демонстрацию программы

Анализ ответов и вопросов
По экранам монитора, заданным вопросам

По экранам мониторов: на экране – файл МУ. – готовность к работе.
Вопросов нет – начало самостоятельной работы.
По файлам, сброшенным в Общую папку (файл работы, отчета и анкеты) и по результатам обхода и консультаций.

Наблюдение за действиями студентов.
Заполненная Анкета 

в Общей папке.


	Инд., коллектив.

	
	
	
	
	
	Инд., колл.

Инд.

Инд., колл.

Инд., колл.

Инд.
Колл.
Инд., колл.

Инд., колл

Инд., колл.

Инд. 
Колл.
Инд. , групп.Колл.

Колл.
Инд., групп,  колл.
Индивид.




	Окончательное подведение итогов по изученной теме  15 мин
	Умение организовывать совместное сотрудничество 
Владение основами принятия решения и самооценки.

Рефлексия.
	Прием –обсуждение презентации по ходу ее демонстрации 

Сегодня мы подводим окончательные итоги занятия «Решение профессиональных задач в Excel». Каждый из вас проделал большой объем работ по повторению материала по геодезии и Excel. Созданы сложные программы для автоматизации расчетов. Ответьте на заключительные вопросы.
Вопросы 

1. За счет чего достигается автоматизация расчетов? (за счет применения формул). Из чего состоит формула? С какого знака она начинается, где ее можно видеть.
2. Перечислите способы ввода в формулу функции?

3. Что понимается под синтаксисом функции? где можно найти описание функции и ее синтаксиса?

4. Что такое вложенная функция?

5. Перечислите функции, которые вы использовали в программе, к какой категории относится каждая из них.

6. Какую задачу решает формула из домашнего задания?

7. Перечислите команды (операции), которые использовали при создании программы. 
Слайды №20-27
Поздравляю с успешным завершением изучения электронных таблиц. Озвучивает оценки и 

выставляет их  в журнал.
	Все студенты участвуют в подведении итогов.
Продукт деятельности – это Программа решения обратной геодезической задачи+ отчет + анкета.
Ученики самостоятельно проанализировали свою работу и выставили себе оценку с учетом критериев, озвученных преподавателем 
	Проверка работоспособности программы; активная работа студента на уроке, взаимопомощь при работе в паре, участие в подготовке к уроку
Бланк отчета по практической работе, результаты анкетирования.


	Индивидуальная .


